富阳与来风 同心同向奔共富



来凤城区

记者 许媛娇

神奇的北纬30度,穿越地球上最适宜居住的土地,也串联起湖北恩施州来凤县与杭 州市富阳区的缘分。两地虽相距1300千米,却有着相似的山水环境,来凤有酉水河,富阳 有富春江,来凤有藤茶,富阳产龙井,来凤有南剧,富阳出越剧……2023年7月,在革命老 区对口合作机缘下,富阳与来凤签订对口合作协议,跨越千山万水,正式结为"亲家",一段 同心同向奔共富的故事,从此拉开序幕。

一年多时间,来凤因为牵手富阳,悄然发生着变化。两地党委、政府并肩携手,在商 贸、文旅、教育等领域,开展了广泛合作,在农业、住建、医疗等方面,也先后签订了合作框 架协议。一年多来,两地共同推进了7个援建项目建设,目前都已基本完工。12月16日 至18日,区领导张鹏、邱云带领富阳区党政代表团一行前往来凤县"走亲",实地走访对口 合作项目建设情况与实际成效,为新一轮合作的开启打下基础。



富阳区党政代表团一行前往来凤县

一条"彩虹路",传输共富新理念

要致富先修路,富阳与来凤"结亲"后,做的 第一件事情就是为来凤改扩建部分道路。来凤 县旧司镇农园里的"彩虹路",是其中一个项 目。"原先这条路是泥路,通路条件很差,老百姓 进去采茶,基本就是一脚的泥巴。"旧司镇党委 书记刘阳向我们介绍,农园是来凤藤茶的种植 基地,有了富阳的帮扶,泥巴路变成了"彩虹 路",不仅解决了通行问题,还一下子成了农园 里的"网红打卡点"。

刘阳所说的"彩虹路"是园区内的观光采摘 道,长约1500米,与另一段长约3000米的产业 路相连,把农园的500多亩藤茶茶田串联了起 来。藤茶的采摘期是每年的3月至10月,因为

温度较低,又过了旺季,当下的农园有点冷清, 但在人气旺的时候,来的人是真不少。路修好 了,老百姓方便了,农园人的思路好像也在通路

"农园不只是种植基地,有'网红打卡点' 就有游客来,可以做观光农业,也可以成为农文 旅融合的园区。"刘阳说,"彩虹路"是富阳的创 意,农园里的不少标识标牌也都得到了富阳的 指导,这条路送来的不只是生产生活上的便利, 还有增加的产值,更重要的是先进的发展理 念。如今的农园实现了一二三产融合发展,承 接研学活动,成为农文旅培训基地,一年接待游 客达20余万人次。

"来凤藤茶,早晚要喝的茶。"来凤藤茶的这 句推广语,遍布在县城的角角落落,令人难以忘 怀。优势产业就要集中力量来发展,去年9月, 来凤成立藤茶集团,承办首届国际藤茶大会,来 自中国、斯里兰卡、加拿大、意大利、澳大利亚的 涉茶机构代表、茶叶专家、客商代表共叙友谊, 共谋发展。在来凤县现代农业助农示范中心 (藤茶集团),工作人员向我们介绍了集藤茶基 地、科研、展示、精深加工等于一体的藤茶现代 农业产业园项目,这里还开设了一 "下"中国米风 藤茶博物馆"。有了新的发展理念,小小的藤茶 变成了来凤发展的"金叶子",如今年产值可达 20亿元,带动2万余人增收。



来凤藤茶

社区结对奔共富,探索对口合作新模式

在来凤县,不止一次听到当地干部直言,要 学习富阳的"先进理念"。在对口合作的一年 多,富阳与来凤也在进行新的探索,为了让帮扶 更具体,两地开展了社区与社区的结对新模式, 来凤县翔凤镇精神堡社区与富阳春江街道春雨 社区签署了民族共建协议,联创联建"石榴红" 民族团结共富平台。

精神堡社区党委书记杨光明介绍,该社区 有20多个少数民族的居民,数量占比百分之四 十,主要以土家族、苗族居民居多。他说,去年 来凤举办摆手节的时候,春雨社区党总支书记 梁萍曾到过精神堡社区,今年暑期精神堡社区 干部带着4名中小学生也来了富阳,干部是去 学社区先进经验的,学生们则在富阳进行了一 次研学旅行。为期5天的时间里,学生们共同 感受富阳红色文化,参与春江中小足球特色课

程,体验古镇风韵和非遗传承,开启水上亚运之 旅,深入了解富阳人文历史。"这次研学之旅,富 阳的山水、文化都给我留下了深刻的印象,对我 们来说,这是一次十分难忘的经历。"来凤县小 朋友姚登月在社区专门举办的欢送座谈会上这 样说。

精神堡与春雨的合作是多方面的,杨光明 说,依托春雨社区的"共富直播间",来凤县的腊 肉、腊肠、菜籽油、山茶油等特色农产品搭上了 "电商号"共富班车,直播带货销售超10万余 元;地理上的相隔,不会阻断两地的交流,两地 社区开启"红色号"共富班车。来凤是"共和国 勋章"获得者、时代楷模张富清生活奋斗的地 方,两地多次开展"张富清精神"主题学习、互讲 党课活动等活动,合力推动两地红色情缘延续 与升华,全年累计超500人次参与;两地还有一

班"爱心号"共富班车,春雨社区捐赠的图书、 "开学礼包"、爱心捐款等也让精神堡社区感受 到切实的温暖。

"社区结对的模式对于我们来说还是第一 次,也是一次全新的探索。"杨光明说,春雨社区 值得学习的地方很多,现在精神堡社区的工作 还处在处理居民反映的问题和完成上级交代的 任务层面,而春雨社区的工作则已经转段到为 居民服务、提升群众满意度的方向了,并且每个 月都在开展各种各样的服务活动,未来,打造服 务型社区是精神堡社区探索的方向。新的一轮 结对也将开启,两个社区有了新的合作设想,接 下来将围绕红色领航带共富、电商助农促共富、 联谊交流优共富、公益帮扶享共富四个方面进 一步加深联系。



在对口合作座谈会上,区委常委、宣传部部 长张鹏表示,实地走访后能深切感受到来凤县 在共同富裕、乡村振兴上做出的有益探索和非 凡成绩,我们要学习来凤的好经验、好做法,探 索更多可以合作共赢的项目。他说,上一轮对 口合作主要聚焦项目与资金的帮扶,新一轮的 对口合作,两地要更加聚焦人才技术和民生保 障,尤其在教育与卫生方面展开一系列合作,为 促进两地携手共富注入新动能。

在座谈会前,区党政代表团先后走访了来 凤县中等职业技术学校、县中医医院和县人民 医院。

来凤县中等职业技术学校在去年9月与富 阳学院签订了《"跨地区教共体"结对帮扶协 议》,富阳学院派出了机电和汽修两个较强专业 的老师前往来凤交流指导。"今年我们学校参加 的技能大赛,无论是省赛或州赛,都取得了历年 最好成绩,汽修在省赛获得二等奖,还有学前教 育、旅游专业等都有突破。"来凤县中等职业技

术学校党委副书记、校长汤斌如数家珍说着与 富阳学院结对的成果,他还说,这对来凤县中等 职业技术学校来说是历史性的突破。"接下来, 两校还将在师资培训、专业对口建设、学生技能 大赛等多方面展开交流合作。"富阳学院党委副 书记、校长张利琴非常欢迎有更多来凤的师生 走进富阳跟岗学习,她说,通过对口合作,也期 待来凤的年轻人未来有机会到富阳发展。

在医疗方面,去年7月,两地卫健部门签订 "医疗对口合作框架协议",10月,富阳区第一人 民医院与来凤县人民医院签订协议,建立对口 合作机制后,富阳与来凤两地医院保持着紧密 联系。区一院的专家们多次为来凤县人民医院 的患者进行远程会诊,区卫健局及时选派优秀 医务人员赴来凤县开展交流合作,并且深入 ICU病房进行业务指导。

今年,区一院选派院肝胆外科副主任医师 温怡洪赴来凤开展交流合作。来到来凤县人民 医院后,温怡洪迅速投入诊疗工作,一个月内就

主导完成了二十余台手术,涵盖急性胆囊炎、复 杂肝肿瘤等多种类型。"温医师在我们医院帮扶 的这段时间,向我们传递了沿海地区先进的肝 胆外科工作经验,为我们的临床工作带来了非 常大的帮助。"来凤县人民医院普外科主任助理 刘伟说。

在新一轮的对口合作中,来凤县人民医院 和县中医医院不约而同地将目光聚焦杭州市富 阳中医骨伤医院——医院在中医正骨张氏骨伤 疗法、脊柱微创、关节镜技术等领域处于领先地 位。"我们真诚地申请富阳中医骨伤医院在来凤 建立工作站,让先进的骨伤技术在来凤落地生 根,让'富阳骨伤'金名片在武陵山龙凤经济协 作示范区叫响。"来凤县相关负责人说。

来凤行在"文旅走亲"专场文艺演出中画上 句号。独具富阳特色的文艺节目,让来凤市民 李树林对富阳充满期待,她说,第一次看富阳的 演出,有别样的美的享受,特别想去富阳看看, 也欢迎富阳的父老乡亲到来凤走走看看。





来凤县翔凤镇精神堡社区



"文旅走亲"专场文艺演出